

中原时评

■个论

“折翼天使”高考过线何以被退档？

刘婉玲是名双腿残疾的学生，以高考549分的成绩报考福建江夏学院，曾收到学校招生办电话询问是否服从调剂一个冷门专业，刘婉玲一口答应，但最后仍然被退档。近日，“残疾女生刘婉玲高考549分被退档”的消息在网上引发热议，江夏学院回应称，该生出档的原因为体检不合格，不适合入学，但基于对考生隐私的保护，不便披露考生体检细节。

(8月5日《北京青年报》)

据了解，2014年福建高考文科的最低控制分数线是，本科一批为561分，本科二批为482分，而读文科的刘婉玲考了549分的好成绩，却被心仪的大学退档，其内心的茫然、失望乃至愤怒，自在情理之中。就在高考填报志愿前，她特意咨询过当地残联，残联工作人员表示，只要达到学校投档线，一般是能够正常录取。现在却被退档了，当地残联是否应该当好“娘家人”，切实保障刘婉玲的合法权益？

刘婉玲是因“重症肌无

力”导致双腿残疾。虽然身患残疾，但是这位“折翼天使”，从来不因身体问题缺席过一堂课，风雨无阻地追寻着大学梦。她的同学说，“每次看见她风雨无阻地来学校上课，我都觉得心暖。每天上学，看见她的轮椅静静地停在楼梯下，我们都有一种说不出的感动”。可见考出549分的好成绩，刘婉玲要付出比常人多得多的努力。如今却被退档，她超乎常人的努力难道就这样付之流水了？

接受教育，即使是高等教育，是每个公民都应享有的基本权利，只要能能够考取。我国《残疾人保障法》与《残疾人教育条例》等，都有赋予残疾人上大学的权利，为残障人提供接受高等教育的机会，是高校应尽的法定义务。为使更多残疾人能接受高等教育，很多地方也出台了“高校不得因残疾而拒收残疾考生”的明确规定，以及残疾人教育奖励政策，以保障教育公平，尊重残疾人的社会价值和社会地位。

而刘婉玲被大学退档，却

让教育公平“很受伤”。难怪有网友质问：“如果霍金出生在中国，他能获得成功吗？”大学回应称“体检不合格，不适合入学”，几个显然的疑问是：残疾考生又怎么会“体检合格”？既然“体检不合格”为何仍能参加高考？询问考生是否服从调剂专业后，为何又不能录取？表面看，这起事件可能是高校坚守录取原则和情理之间的矛盾，实质恐怕有歧视残疾考生、不愿多给予他们平等发展空间的嫌疑。

事实上，遭受教育歧视又何止刘婉玲？四川攀枝花七中19岁的无臂考生彭超，今年高考用双脚答题，取得理科538分的成绩，加上地区照顾政策，他获得5分加分资格，这样超一本线3分，然而直到四川省本科第二批录取，彭超仍没有接到录取通知，意味着已经落榜(7月23日《成都商报》)。用脚书写出自己优异的成绩，身残志坚得叫人佩服，可现实又残酷得让人痛心。不知像刘婉玲、彭超这类考生还有多少？ □何勇海

■个论

“体验式处罚”是对“开车道德”的呼唤

“看你还敢乱用远光灯吗？从现在开始，交警叔叔查到乱用远光灯的，就让他看5分钟。”8月1日18时25分，深圳交警新浪官方微博发布这样一条消息。不按规定使用远光灯一直受到市民投诉。4日晚，深圳交警开展专项整治行动，乱用远光灯的车主将面临罚款300元扣1分的处罚。交警现场还让司机下车感受被自己车的远光灯照射后的感觉，以发挥警示教育作用。

(8月5日《深圳商报》)

不管你是在夜间走路、骑车还是开车，可能都有过这样的遭遇：前面一辆车迎面而来，刺眼的远光灯照得你睁不开眼睛，完全看不清前面的行人和路况，有时候为了避免发生交通事故，不得不停下来等对方的车辆过去。但是如果后面更多的车辆也打开远光灯呢？尤其是随着现在城市机动车辆的急剧增加，一些驾驶员违规使用远光灯的现象越来越多，造成视觉污染还是小事，带来的各种安全隐患才

更令人担忧。

而从现在开始，深圳市交警部门查获乱用远光灯的车主，不但会给予罚款300元扣1分的处罚，还会让司机下车感受被自己车的远光灯照射后的感觉，以发挥警示教育作用。很多网友可能觉得这样的处罚有些另类，是否存在不妥当的地方，毕竟已经对违规使用远光灯的司机罚款和扣分了。但是在我看来，“体验式处罚”的背后，体现出的恰恰是警方的执法善意，是对驾驶员负责的表现，也是对交通安全以及其他行人车辆负责的表现。

罚款扣分对一些人确实有用，但是对另外一部分人却未必有用。比如有些人财大气粗，觉得罚几百块钱根本不算个事，而且扣的分也可以花钱买回来。如此一来，就不会把警方的处罚当回事。但是罚款扣分之外，还要求他们亲自感受一下被远光灯照射的感觉，他们就会知道自己这么做的危害才

多大。当你因为违规开远光灯而给其他行人车辆造成视觉困扰，带来安全隐患的时候，下一次别人也一样可以通过远光灯给自己的行车安全带来隐患。

近年来，随着百姓生活水平的提高以及家用轿车价格的大幅下降，国内汽车保有量呈现出井喷之势。在不久的将来，曾经的“自行车大国”有望被“汽车大国”所代替，那么限于中国人口众多，道路资源不足等国情，对驾车者的法律要求、道德要求就会更高。而违规使用远光灯，不但违反国家的有关法律，同时还违背道德要求，给别人的交通出行带来不便，损害了其他人的合法权益。

“体验式处罚”看上去很另类，但执法者的目的无非是通过这样的处罚让驾驶员感同身受，给他们心理上带来触动，以引导和培养他们的“开车道德”，所以是值得肯定的。

□苑广阔

■街谈

“最狠安全标语”的直白浮夸与冷漠

“亲爱的工友们：在外打工，注意安全，一旦发生事故：别人睡你媳妇，打你孩子，花你的抚恤金！打工安全，为你自己。”近日，这段颇具个性的安全教育标语引发了网友热议。记者调查发现，这块告示牌位于广东深圳市罗湖区笋岗路和红岭路路口的地铁九号线工地门口。

(8月5日《南方都市报》)

城市让生活更美好，农民工为了更好的生活来到城市。伴随着工业化、城市化进程，许多农民工从熟悉的乡村来到陌生的城市，开启打工生活。然而，由于安全防护意识的淡漠和劳动保护的匮乏，农民工一次又一次成为被伤害事件的主角。为了避免“拿命挣钱”的艰辛和悲怆，提高农民工的风险防范意识刻不容缓。

长期以来，建筑工地上安全标语充斥着陈旧、空洞的宏大叙事，难以引发农民工的情感共鸣和心理共振。换言之，这样的安全标语犹如一个悬置、虚化的“稻草人”，对农民工起不到应有的震慑力和约束力，制度善意在执行过程中大打折扣甚至形同虚设。“最狠安全标语”是在借鉴过往经验基础上的另类尝试，有着良好的初衷。

直白的语言、决绝的语气，“最狠安全标语”用农民工看得懂、易于理解的方式来传递安全生产的重要性——只要做到了安全生产，这些不幸的事情就会远

离农民工。在这个人的不确定性取代自然因素占据主导的风险社会，农民工只有慎之又慎，才能享受辛勤劳动的成果。不论是经济上的充裕，还是情感上的慰藉，抑或亲情的滋润，脱离了安全生产，一切都会成为泡影。

只不过，在劳动者尊严和权利越来越受重视的当下，“最狠安全标语”难免会引发公众的质疑。从文化审美上看，冰冷、生硬的语言，让农民工看到的是人性的复杂和社会的冷漠，却忽视了人性的光亮和社会的温暖；从概率上看，“最狠安全标语”将一些小概率事件组合在一起，具有危言耸听的浮夸味道。

谁都不愿意看到安全事故的发生，这固然需要农民工提高风险防范意识，也需要用人单位健全劳动保护，给劳动者搭建一个周密、细致的安全防护网。在此基础上，即使发生了意外伤害，也要让农民工得到应有的补偿和援助，而不是将他们视为“累赘”，让他们无奈而又孤独地去承受现实的残酷和命运的艰难。

透过“最狠安全标语”这面镜子，我们不仅要看到当前在安全生产领域存在短板和不足，也要看到标语背后的麻木、冷漠的社会心态。只有将农民工自我防护和外在的制度护佑、人文关怀结合起来，意外伤害事件才会越来越少，“最狠安全标语”才不会一语成谶。 □杨朝清

■街谈

为官应练就过硬的“抑欲功”

唐代文学家柳宗元在《蝥螋传》中写道：“蝥螋者，善负小虫也。行遇物，辄持取，印其首负之。背愈重，虽困剧不止也。其背甚涩，物积因不散，卒蹶仆不能起。人或怜之，为去其负。苟能行，又持取如故。又好上高，极其力不已，至坠地死。”这是一篇寓言小品，写得生动幽默，寓意深刻，千载至今，仍能警戒世人。

其实，在如今社会里，那些唯利是图，贪婪成性，重步蝥螋后尘的“老虎”“苍蝇”们，与蝥螋如出一辙，甚至有过之，无不及。这些人由于私欲无限膨胀，贪念太重，利令智昏，千方百计地贪权、贪钱、贪功、贪名利、贪地位、贪女色，什么都贪，欲望永无满足，贪婪永无尽头。“人心不足蛇吞象”，那些贪得无厌、不能克制私欲者，就会在过度欲望的泥潭里不能自拔，最终落得与蝥螋一样的可悲下场。人最大的罪过是放纵欲望，最大的灾祸是贪心不足。应当说，欲望是人与生俱来的正常心理和生理需求，可那些贪婪之徒永无休止的欲望，会使人变得“惟有功名忘不了”、“只有金银忘不了”、“终朝只恨聚无多”，如同瘾君子面对毒品一样，欲罢不能，越陷越深，直至坠入一失足而成千古恨的万丈深渊，方才如梦初醒，但后悔晚矣。因此，宁当清官甘苦一生，莫当贪官遗臭万年！

那么如何练就“抑欲功”？学会克制欲望，拒绝贪婪。党员领导干部必须要有远大的理想追求

和崇高的思想境界，摒弃私欲贪念。通过淡泊名利、宁静致远，来消除克制人心的贪婪和欲望。不管克服贪婪的路多么遥远艰难，一定要有百折不挠的勇气和毅力，与贪欲斗争到底！贪欲是幸福的敌人，所以要懂得知足常乐，不要贪心。历史和现实都证明，贪欲不止，欲壑难平而自取灭亡。贪人钱财，春风得意一时欢；东窗事发，牢里洒泪悔终生。最近相继惊爆出的一个个“老虎案”，考究这些落马的豪富巨贾，腐败变质的起因往往是贪图“小便宜”开始，贪婪深深地盘踞在他们的灵魂之处，越贪越大，最后迷失自己，毁灭自己，沦为国家和人民的罪人。所以说，蚁穴可毁千里堤坝于一旦，贪欲能葬一生前程在瞬间。

严格遵纪守法，练就狙击私欲、远离贪婪的“抑欲功”。控制贪欲最直接有效的手段是法律。因此，广大党员干部要高举法律这把“尚方宝剑”，敢于向私欲和贪婪开刀。模范遵守党纪国法，用法律来管束自己的言行，不越法律的雷池一步，始终保持清醒头脑，特别是在萌生贪欲闪念的瞬间，断然作出舍弃万物、离开贪情之举。同时要严守社会基本道德底线，不被欲望所毁。要锤炼“抑欲功”，时刻保持一颗平常心，恪守做人的品格，始终坚持抑欲拒贪，努力做一个俯仰无愧，堂堂正正，廉洁自律，两袖清风的人民好公仆。 □豫豫安

郑州第三十四中学高中部

(郑州中奥维也纳音乐学校)

热烈祝贺郑州市34中高中部在2014年高考中，专业课基本全部过线，文化课本科过线率87%，现面向全省开始招生。

招生计划：

西洋管弦乐团	60名
钢琴、声乐、民乐	60名
体育舞蹈、舞蹈、模特	60名
播音主持、影视表演	60名
美术等其他艺术专业	60名
普通高中班	120名
高二、高三插班生	60名

咨询电话：0371-60222909 88882055 18237118541
地址：郑州市金水区北林路16号 网址：www.zzwyn.com

龙口海景房

大海，风水河，高尔夫，万亩黑松林，环绕周边，空气特别新鲜，是长寿之乡。

夏天最高气温28度，非常凉爽。

因国家支持，现在房价是很低的，年底必翻一倍。

首付6.8万/套 部分楼层送精装修

每周豪华大巴99元/人，实地看房，加一元可夫妻看房。

热线：0371-55680838

农业路经三路交叉口银丰商务A座1002室